
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

CBAC Cemeg UG/Safon Uwch - Uned 1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 - 5 3947 4.6 2.7 10 46.1 100

6a 3799 1.9 1.5 5 37 96.3

6b 3895 1.9 1.2 4 46.8 98.7

6c 3848 2.5 1.7 5 49 97.5

6d 3867 1.5 0.8 3 49.1 98

6e 3846 0.9 1 3 31.1 97.4

7a 3731 2.9 2 6 47.8 94.5

7b 3934 1.3 1.1 4 32.6 99.7

7c 3784 2 1.8 5 39.9 95.9

8a 3940 2.5 1.9 7 36.3 99.8

8b 3876 0.9 0.8 2 42.8 98.2

8c 3864 1.6 1.1 4 40.5 97.9

8d 3859 2 1.4 4 51.2 97.8

9a 3614 2.3 1.7 6 37.6 91.6

9b 3265 0.9 0.9 2 45.9 82.7

9c 3601 0.6 0.7 2 29.4 91.2

9d 3275 0.4 0.7 2 19.5 83

9e 3739 2 1.6 6 33.4 94.7
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3 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Adran B  


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


6. (a) (i)  ΔE = hf a f = c/λ (h = cysonyn Planck, c = buanedd golau)  
(1) 


egni = hc/λ = 6.63 x 10-34 x 3.00 x 108/ 656 x 10-9      (1) 


egni = 3.(03) x 10-19 J  (1) 
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  (ii)  drwy fesur yr amledd cydgyfeiriant / tonfedd ar y terfyn 
cydgyfeiriant (1) 


a chyfrifo’r egni sy’n ïoneiddio gan ddefnyddio ΔE = hf (1) 
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 (b) (i)  gwerth is gan hydrogen gan fod ei wefr niwclear yn llai       
(1) 


electron yn dod o’r un gragen / dim amddiffyniad 
ychwanegol (1) 


 
 
 
2 


   
 
 
2 


  


  (ii)  dyfarnwch (1) am unrhyw ddau o’r canlynol 


 gwerth uwch gan hydrogen oherwydd dim 
addiffyniad o’r electron allanol / mae gan lithiwm 
amddiffyniad i’r electron allanol 


 gorbwyso’r wefr niwclear llai / mwy o wefr niwclear 
effeithiol  


electron allanol H yn agosach at y niwclews / lithiwm yn 
colli electron o is-gell egni uwch           
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Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd yn ennill M1 oherwydd nid yw wedi defnyddio cyflymder golau, c. Fodd bynnag, mae’n ennill M2 oherwydd mae ef/hi wedi newid uned y donfedd o ‘nm’ i ‘m’ a defnyddio ei (h)ateb i amledd, f, yn gywir. Mae hefyd yn ennill M3 am gyfrifo’n gywir.





Sticky Note

Nid oes unrhyw sôn am amledd neu donfedd, felly nid yw’r ymgeisydd yn ennill marc.





Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 ond nid yw wedi cymharu’r cysgodi felly nid yw’n ennill M2.




Sticky Note

Er nad yw’r ymgeisydd yn cymharu’r cysgodi mae ef/hi’n ennill y marc am “electron allanol lithiwm wedi’i gysgodi” oherwydd nid yw electron hydrogen yn cael ei gysgodi. 













Sticky Note

Dim ond un camgymeriad mae’r ymgeisydd wedi gwneud - heb newid uned y donfedd o ‘nm’ i ‘m’. Felly mae’n ennill 2 farc, M1 am ddefnyddio’r fformwlâu cywir a M3 am gyfrifo’n gywir.




Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd yn sylweddoli fod y cydgyfeiriant yn bwysig, nid yw ef/hi wedi sôn am amledd neu donfedd, felly nid yw’n ennill marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am “proton ychwanegol felly fwy o grym niwclysol” a hefyd M2 am “er bod yr electronau yn yr un plisgyn” sy’n gyfatebol i ‘dim cysgodi ychwanegol’.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill marc am “electron allanol … yn bellach o’r niwclews” ond nid am “nid ydy’n teimlo effaith atyniad niwclysol cystal â hydrogen” oherwydd nid yw ef/hi wedi egluro pam.  













Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am ddefnyddio’r fformwlâu cywir ac M2 am newid uned y donfedd o ‘nm’ i ‘m’ ac amnewid yn y fformwlâu. Fodd bynnag, nid yw’n ennill M3 oherwydd mae wedi lluosi’r ateb gyda chysonyn Avogadro.




Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd wedi egluro beth yw egni ïoneiddiad, nid yw ef/hi wedi dangos sut y gellir defnyddio’r gyfres Lyman i’w gyfrifo, felly nid yw’n ennill marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill dau farc oherwydd mae’r “electron sy’n cael ei dynnu i ffwrdd” yn gyfatebol i ‘electron allanol’.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill dau farc oherwydd mae’r “electron falens” yn gyfatebol i ‘electron allanol’.
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(2410N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.04


ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.


6.	 (a)	 Mae sbectrwm atomig hydrogen yn cynnwys sawl cyfres wahanol o linellau.


	 (i)	 Yng nghyfres Balmer, pan mae electron yn dychwelyd o’r trydydd plisgyn i’r ail 
blisgyn, mae llinell goch i’w gweld ar donfedd 656 nm. Cyfrifwch egni’r pelydriad 
sy’n cael ei allyrru ar y donfedd hon.	 [3]


	 Egni = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . J


	 (ii)	 Esboniwch sut gallwn ni ddefnyddio cyfres Lyman i gyfrifo egni ïoneiddiad 
hydrogen.	 [2]


	


	


	


	


	 (b)	 Nodwch ac esboniwch sut byddech chi’n disgwyl i egni ïoneiddiad hydrogen gymharu ag 
egni ïoneiddiad cyntaf:


	 (i)	 heliwm	 [2]


	


	


	


	 (ii)	 lithiwm	 [2]


	


	


	







































 


9 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


9. (a)   Cynnwys dangosol 
adnabod halidau 


 ychwanegu arian nitrad 


 mae cloridau'n rhoi gwaddod gwyn, mae bromid yn rhoi 
gwaddod lliw hufen 


adnabod cyfansoddion magnesiwm 


 ychwanegu asid sylffwrig 


 mae cyfansoddion magnesiwm yn rhoi hydoddiannau, 
mae cyfansoddion bariwm a chalsiwm yn rhoi 
gwaddodion 


adnabod cyfansoddion bariwm 


 ychwanegu sodiwm hydrocsid 


 mae cyfansoddion bariwm yn rhoi hydoddiannau, mae 
cyfansoddion calsiwm a magnesiwm yn rhoi 
gwaddodion 


 ar ôl adnabod y cyfansoddyn, peidio ag ychwanegu 
mwy o adweithyddion ato 
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5-6 o farciau 
Disgrifio manylion llawn yr holl brofion ac arsylwadau a sut maen nhw’n caniatáu iddo/iddi adnabod pob un o'r pump cyfansoddyn. 
Mae’r ymgeisydd yn llunio disgrifiad sy'n berthnasol a chydlynol ac wedi'i strwythuro'n rhesymegol gan gynnwys holl elfennau allweddol y 
cynnwys dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei ymresymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ac 
yn gywir. 
3-4 o farciau 
Disgrifio'r rhan fwyaf o'r profion yn fanwl gan gynnwys arsylwadau sy'n caniatáu iddo/iddi  adnabod y rhan fwyaf o'r cyfansoddion. 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb cydlynol sy’n cynnwys y rhan fwyaf o’r elfennau allweddol yn y cynnwys dangosol. Mae yna rywfaint o 
dystiolaeth o resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan. 
1-2 o farciau 
Disgrifio rhai o'r profion ond heb ddigon o fanylion ac arsylwadau i allu adnabod y cyfansoddion. 
Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu o leiaf dau bwynt perthnasol o’r cynnwys dangosol. Mae gadael allan deunydd a/neu gynnwys 
deunydd amherthnasol yn effeithio ar y cydlynedd. Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau gwyddonol yn briodol. 
0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc. 
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn disgrifio manylion a rhoi arsylwadau perthnasol i fwyafrif y profion er mwyn gallu adnabod y cyfansoddion. Felly, mae’r marc yn y band canol (3-4 marc).
Mae’r arsylwadau a’r casgliad ar ôl ychwanegu arian nitrad yn gywir, fodd bynnag mae ychwanegu sodiwm hydrocsid at y gwaddodion sy’n ffurfio ar ôl ychwanegu arian nitrad yn anghywir.  Dylid ychwanegu’r sodiwm hydrocsid at hydoddiannau calsiwm clorid a magnesiwm clorid. Bydd gwaddod ysgafn/ychydig o waddod yn ffurfio gyda’r calsiwm clorid tra bydd gwaddod mwy trwchus yn ffurfio gyda’r magnesiwm clorid. Mae defnyddio asid sylffwrig i wahaniaethu rhwng bariwm nitrad a magnesiwm nitrad yn gywir. Felly mae’n sgorio yn rhan uwch y band canol h.y. 4 marc.













Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn disgrifio manylion ac arsylwadau'r profion sydd angen er mwyn adnabod y pum cyfansoddyn. Felly, mae’r marc yn y band uchaf (5-6 marc).
Mae manylion profion ychwanegu sodiwm hydrocsid yna arian nitrad a’r arsylwadau yn gywir. Fodd bynnag, nid yw’n hollol eglur sut daeth yr ymgeisydd i’r casgliad bod ef/hi wedi adnabod bariwm bromid, bariwm nitrad a magnesiwm nitrad. Mae disgrifiad ychwanegu asid sylffwrig i wahaniaethu rhwng magnesiwm clorid a chalsiwm clorid hefyd yn gywir. Felly mae’n sgorio yn rhan is y band uchaf h.y. 5 marc.













Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn disgrifio manylion ac arsylwadau mwyafrif y profion er mwyn gallu adnabod rhai o’r cyfansoddion. Felly, mae’r marc yn y band canol (3-4 marc).
Mae’r arsylwadau a’r casgliad ar ôl ychwanegu arian nitrad yn gywir. Fodd bynnag mae’r arsylwadau ar ôl ychwanegu sodiwm hydrocsid yn anghywir.  Mae’r ymgeisydd yn gywir i ychwanegu asid sylffwrig i wahaniaethu rhwng bariwm nitrad a magnesiwm nitrad ond nid yw wedi dweud beth sy’n digwydd gyda’r magnesiwm nitrad ac er bod ef/hi wedi enwi’r cyfansoddyn sy’n ffurfio gyda bariwm nitrad nid yw wedi rhoi arsylwad. O ganlyniad, mae’n sgorio yn rhan is y band canol h.y. 3 marc.













(2410N10-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.13


9.	 (a)	 Mae disgybl yn derbyn pump bicer wedi’u labelu’n A, B, C, D ac E. Mae pob un yn 
cynnwys hydoddiant gwahanol. Yr hydoddiannau yw bariwm bromid, bariwm nitrad, 
calsiwm clorid, magnesiwm clorid a magnesiwm nitrad. Ond dydy hi ddim yn gwybod pa 
ficer sy’n cynnwys pa hydoddiant.


	
		  Mae hi hefyd yn derbyn hydoddiannau o dri adweithydd: arian nitrad, sodiwm hydrocsid 


ac asid sylffwrig.


		  Lluniwch gynllun sy’n defnyddio’r adweithyddion i ganfod yn bendant (unambiguously) pa 
hydoddiant sydd ym mha ficer.


		  Dylech chi gynnwys yr arsylwadau sy’n golygu y gallwch chi adnabod beth yw pob un o’r 
pump hydoddiant.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	







































10 
ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 
(d) (i) mae calsiwm clorid yn cynnwys dellten o ïonau â gwefrau 


dirgroes (sy'n atynnu ei gilydd) / yn y cyflwr solid nid yw’r 
ïonau’n gallu symud yn rhydd (1)  


yn y cyflwr tawdd / mewn hydoddiamt mae'r ïonau yn 
rhydd i symud a chludo trydan (1) 


2 2 


(ii) mewn ïodin, mae parau o atomau'n bondio'n gofalent i 
ffurfio moleciwlau. Mae'r moleciwlau'n cael eu dal at ei 
gilydd gan rymoedd van der Waals (1) 


mae'r grymoedd hyn yn wan / mae'n hawdd eu torri nhw 
(1) 


2 2 


(iii) mae'r bondio mewn magnesiwm yn cynnwys arae 
reolaidd o ïonau metel wedi'i hamgylchynu gan 'fôr' o 
electronau falens dadleoledig (1) 


pan mae grym yn cael ei roi arnynt, mae'r haenau o ïonau 
metel yn llithro dros ei gilydd gan ffurfio siâp newydd (1) 


2 2 


Cyfanswm Cwestiwn 9 9 6 3 18 0 11 












Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am “yn solid ni all yr ionau symud” ond nid yw’n ennill M2 oherwydd mae ef/hi wedi defnyddio “electronau” yn lle ‘ionau’.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill marc am ddweud “grymoedd deupol dros dro sy’n bodoli. Maent yn wan iawn”. Fodd bynnag, nid yw’n eglur bod y grymoedd yma rhwng molecylau ïodin felly nid yw’n ennill yr ail farc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am ddisgrifio’r bond metelig ond nid yw’n egluro pam mae’r ddellten yn symud felly nid yw’n ennill M2.













Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi sôn am y cyflwr solid felly ennill un marc yn unig.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y ddau farc am enwi'r math o fond/rym, nodi cryfder y bond a dangos yn eglur bod y bond yn rhyngfoleciwlaidd.




Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd yn sôn am “mor o electronau” nid oes sôn am ionau metelig/creiddiau positif felly nid yw’n ennill marc.













Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd yn ennill marc oherwydd mae ef/hi wedi defnyddio “electronau dadleoledig” yn lle ‘ionau’.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y ddau farc am enwi'r math o rym, nodi cryfder y grym a dangos yn eglur bod y bond yn rhyngfoleciwlaidd.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am ddisgrifio’r bond metelig oherwydd mae “niwclysau positif” yn gyfatebol i ‘ionau positif y metel’ neu ‘ionau metel’.













(2410N10-1) Trowch y dudalen.ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (d)	 Esboniwch yr arsylwadau canlynol drwy gyfeirio at y bondio sy’n bresennol ym mhob un 
o’r sylweddau.


	 (i)	 Mae sylweddau ïonig fel calsiwm clorid yn gallu dargludo trydan dan rai amodau 
penodol.	 [2]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Mae ïodin yn solid sy’n anweddu wrth ei wresogi’n ysgafn.	 [2]


	


	


	


	


	


	 (iii)	 Mae metel fel magnesiwm yn hydrin (malleable).	 [2]


	


	


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR


15


18


15
Arholwr
yn unig











